

DOI: 10.31857/S013038640019503-1

© 2022 г. **Г.Г. КОСАЧ**

КОММУНИСТЫ И РЕЖИМ «СВОБОДНЫХ ОФИЦЕРОВ» В ЕГИПТЕ В СЕРЕДИНЕ 1950-х годов: КОНФЛИКТ И ПРИМИРЕНИЕ

Косач Григорий Григорьевич — доктор исторических наук, профессор факультета мировой политики Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова (Москва, Россия).

E-mail: g.kosach@mail.ru

Scopus Author ID: 57192265645; ORCID: 0000-0002-9097-4858

Аннотация. Публикацию документа «Проект тактики. За свержение военной диктатуры. За создание национального демократического правительства» предваряет вступительная статья, в которой рассматривается путь развития египетского коммунистического движения. Контроль над Суэцким каналом, господство иностранного капитала в банковско-финансовой сфере, оставшееся не реализованным обещание вывода британских вооруженных сил, бесконечные манипуляции с договорными отношениями между Лондоном и Каиром — все это содействовало общественному размежеванию. Коммунистические структуры были расколоты. Наиболее крупные из них — Движение египетского освобождения и «Искра» — слились в 1947 г., создав Демократическое движение национального освобождения — ХАДЕТУ. Основное внимание уделено ключевому моменту в истории этого движения — попытке коммунистов выступить против установленного в стране в 1952 г. военного режима «Свободных офицеров». Потерпев неудачу в стремлении стать его союзником, египетские сторонники марксистской идеи избрали курс открытого противостояния армейским офицерам.

Машинописная копия документа «Проект тактики» хранится в Российском государственном архиве новейшей истории. Документ — часть более обширного досье, включающего протоколы состоявшихся в августе 1955 г. заседаний Комитета единства, итогом деятельности которого стало создание Объединенной коммунистической партии Египта. Документы переведены с арабского языка сотрудниками советского посольства в Каире и, как гласит сопровождающая досье и подписанная министром иностранных дел СССР А.А. Громыко записка, отправлены послом СССР в Египте Д.С. Солодом в советское внешнеполитическое ведомство, откуда они были переданы в ЦК КПСС.

Ключевые слова: Египет, коммунистическое движение, ХАДЕТУ, Объединенная коммунистическая партия Египта, «Свободные офицеры», СССР, внешняя политика, Ближний Восток, международное коммунистическое движение.

G.G. Kosach

Egyptian Communists and the Free Officer Regime in the Mid-1950s: Conflict and Confrontation

Grigory Kosach, Moscow State Lomonosov University (Moscow, Russia).

E-mail: g.kosach@mail.ru

Scopus Author ID: 57192265645; ORCID: 0000-0002-9097-4858

Abstract. The publication of the document *Draft Tactics. For the Overthrow of the Military Dictatorship. For the Establishment of a National Democratic Government* is preceded by an introductory article which examines the development path of the Egyptian communist movement. The focus is on a key moment in the history of the movement, namely the communist attempt to oppose the military regime of the Free Officers established in the country in 1952. Having failed to become their ally, the Egyptian supporters of the Marxist idea chose a course of open confrontation with the army officers.

A typewritten copy of the *Draft Tactics* is held at the Russian State Archive of Contemporary History (RGANI). This document is part of a larger dossier that includes minutes from the August 1955 meetings of the “unity committee” that resulted in the creation of the Unified Egyptian Communist Party. The documents were translated from Arabic by Soviet embassy officials in Cairo and, according to a note accompanying the dossier and signed by Soviet Foreign Minister A.A. Gromyko, were sent by Soviet Ambassador in Egypt D.S. Solod to the Soviet Foreign Ministry, from where they were forwarded to the CPSU Central Committee.

Keywords: Egypt, Egyptian communist movement, HADITU, Unified Egyptian Communist Party, Free Officers, USSR, foreign policy, Middle East, international communist movement.

В опубликованной в 1980-е годы статье французский исследователь, уроженец Египта, с горечью замечал: «В Египте, стране, которая, согласно марксистским критериям, располагала лучшими условиями для укоренения и роста коммунистического движения, его неудача проявила себя в наибольшей степени. Демографический вес, высокий уровень общественного, культурного и экономического развития, географическое положение — все это, начиная с XIX в., предопределило ведущее место Египта на ближневосточной шахматной доске. Но ... египетские коммунисты так и не смогли ни создать жизнеспособную партию, ни добиться официального признания Москвы». Это тем более поразительно, продолжал он, что «именно в Египет Советский Союз триумфально проник в эпоху Насера»¹.

Вступившая в 1922 г. в Коминтерн Социалистическая партия Египта, тогда же переименованная в Египетскую коммунистическую партию (ЕКП), рассматривалась в Москве как вторая (после компартии Китая) крупнейшая коммунистическая организация Востока (по данным материалов V конгресса Коминтерна в ее рядах состояло 700 членов). В 1924 г. партия подверглась жестоким репрессиям². Попытки восстановить ее деятельность не были успешными. В конце 1930-х годов ЕКП прекратила свое существование, уступив место группам и кружкам прокоммунистического толка, создававшимся выходцами из многочисленных инонациональных колоний (греческой, еврейской, армянской и итальянской).

Египетские историки, авторы труда, собравшего документы действовавших в 1940-е — первой половине 1950-х годов коммунистических структур, считали, что количество этих групп достигало 28³. Столь значительная дробность определялась их постоянными расколами. Среди них — созданное в 1943 г. Анри Куриэлем⁴ Движение египетского освобождения, а также сформированная Хилелем Шварцем⁵ в том же 1943 г. группа «Искра»⁶.

Все же причина этой дробности, как и порождавших ее расколов, определялась условиями социально-экономической эволюции Египта после обретения в 1922 г. хотя и ущербной, но

¹ *Yannakakis I.* Aux origins du communisme égyptien. 1920–1940 // Communisme. Revue d'études pluridisciplinaires. 1984. № 6. P. 91.

² См.: *Косач Г.Г.* Красный флаг над Ближним Востоком? Компартии Египта, Палестины, Сирии и Ливана в 1920–1930-е годы. М., 2001. С. 65–102.

³ *ат-Тавиль С., ад-Дасуки А., Рамадан Х.* Васаик аль-харака ас-шуюбийя аль-мысрийя (Документы египетского коммунистического движения). 1944–1952. Т. 1. Каир, 2007. С. 487–491.

политической независимости. Руководимое партией Вафл' антибританское движение, видевшее в инациональных колониях опору чужеземного господства, порождало, особенно после окончания Второй мировой войны, волну ксенофобии, захлестывавшую и тех, кто провозглашал свою приверженность коммунистической мысли.

Обе значимые коммунистические структуры продолжили довоенную традицию — их основатели принадлежали к инациональным общинам. Рассказывая в интервью историку египетского коммунистического движения Рифату ас-Саиду о становлении Движения египетского освобождения, Куриэль подчеркивал, что марксистская идея приносилась «коммунистами-иностранцами (в основном преподавателями)»⁸, «завязывавшими контакты с жившими в Египте неегиптянами. Они же, в свою очередь, вовлекали в движение некоторых интеллигентов египетского происхождения»⁹.

После войны Египет менялся, вызывая к жизни новые (и более широкие) страты арабского «образованного класса». Обращаясь к марксизму, выходяцы из этих социальных групп вступали в жесткую конкуренцию за руководство коммунистическими структурами. По словам ас-Саида, «марксистские группы египтианизировались», раскалывая уже действовавшие структуры либо создавая параллельные им, но уже «египетские клубы и организации»¹⁰. Но и они, как писал французский марксист (социолог и историк Ближнего Востока) Максим Родинсон, подвергались «непрерывным расколам», действуя в условиях «почти постоянного глубокого подполья и жесточайших полицейских преследований»¹¹.

События конца 1940-х годов в Палестине (создание Израиля и первое арабо-израильское вооруженное столкновение — Палестинская война 1948—1949 гг.) ускорили этот процесс. По словам американского исследователя Джоэля Бейнина, в коммунистическое движение приходили «молодые интеллектуалы-националисты», считавшие, что «те, кого зовут Шварц или Куриэль, не могут находиться во главе коммунистического движения» в силу того, что «они склонны проводить в жизнь линию иностранцев и склоняются к сионизму»¹².

⁴ Выходец из занимавшейся банковско-финансовыми операциями еврейской семьи. Выпускник каирского Французского лицея. Принял египетское гражданство. Коммунистическая деятельность Куриэля стала причиной его многочисленных арестов. В августе 1950 г. был лишен египетского гражданства и выслан в Италию, где создал Римское бюро Демократического движения национального освобождения (ХАДЕТУ), содействовавшее распространению информации о египетском коммунистическом движении в Европе. С 1951 г. жил в Париже. Сыграл значимую роль в поддержке алжирской освободительной борьбы, неизменно выступал за достижение взаимопонимания между израильскими левыми и Организацией освобождения Палестины. Убит в Париже в мае 1978 г. См.: *Перро Ж. Анри Куриэль, раджуль мин тыраз фарид (Анри Куриэль, человек особого склада)*. Бейрут, 1986.

⁵ Член созданного в 1938—1939 гг. группой выходцев из еврейской общины антифашистского объединения Египетский демократический союз. Покинув это объединение, основал группу «Искра». Содействовал созданию под ее эгидой Центра научных исследований, ставшего первой марксистской школой Египта, подготовившей первую плеяду собственно египетских марксистских исследователей и активистов. В 1947 г. под руководством Шварца действовало не менее 900 членов «Искры», подавляющее большинство из них были гражданами Египта. «Искра» после Второй мировой войны начала издавать нелегальные газеты на арабском языке, обращенные к различным социальным группам египетского общества. Весной 1950 г. Шварц был арестован и, видимо, погиб в тюрьме. См.: *Beinin J. Le Marxisme égyptien (1936—1952): nationalisme, antiimpérialisme et réforme social // Cahiers d'histoire*. 2008. № 105—106. P. 25—31.

⁶ Русское название этой организации транслитерировалось буквами арабского алфавита, отсылая к основанной Лениным первой марксистской газете России.

⁷ Создана в 1921 г. на основе сформированной в 1919 г. египетской делегации (вафл — араб. делегация) на Парижскую мирную конференцию. Оставалась до 1952 г. крупнейшей политической партией Египта.

⁸ Это относилось в первую очередь к сотрудникам каирского Французского лицея. См.: *Перро Ж. Указ. соч.* С. 92—93.

⁹ *ас-Сауд П. аль-Ясар аль-мысрий (Египетские левые)*. 1925—1940. Бейрут, 1972. С. 278.

¹⁰ *ас-Сауд П. Аль-Ясар аль-мысрий*. С. 268.

¹¹ *Rodinson M. Marxisme et monde musulman*. Paris, 1972. P. 430.

Ксенофобия имела четко выраженный посыл — приход к коммунистической идее определялся побуждениями национального характера. Ее укоренение в Египте стимулировалось беспрецедентным ростом недовольства военно-политическим и хозяйственным присутствием Великобритании.

Контроль над Суэцким каналом, господство иностранного капитала (в том числе и капитала членов инациональных колоний) в банковско-финансовой сфере, оставшееся не реализованным обещание вывода британских вооруженных сил, бесконечные манипуляции с договорными отношениями между Лондоном и Каиром (определявшиеся заключенным в 1936 г. «договором о союзе»¹³ с Великобританией) — все это содействовало общественному размежеванию, усиливавшемуся на фоне унижительного поражения в Палестинской войне. Вафд, опиравшийся на тактику «маневренного движения» к избавлению от британской гегемонии, терял ореол борца с иностранным гнетом, превращаясь, как все чаще считали «молодые интеллектуалы», в партию «национального предательства». Новыми кумирами становились те, кто мог противостоять ему. Коммунисты, считавшие своей опорой независимые от Вафд рабочие профсоюзы, в создании которых Движение египетского освобождения играло ведущую роль, были в их числе. Количественный рост забастовок в послевоенную эпоху создавал иллюзию того, что решение национальных проблем возможно только на основе «идеологии рабочего класса».

Лозунгом коммунистов становился «путь к массам египетских трудящихся», он требовал избавиться от тех, кто в этническом и культурном отношении был от этих масс далек. Прошлое преодолевалось — египетский активист «Искры» был циничен: «Мы импортировали то, что не вписывалось в нашу культурную среду. Мы старались этого не видеть, но, в конце концов, настало время расплаты»¹⁴. Новая ситуация, казалось бы, открывала перспективу преодоления дробности и объединения.

В 1947 г. в этом направлении был сделан первый шаг: Движение египетского освобождения и «Искра» слились, создав Демократическое движение национального освобождения — ХАДЕТУ¹⁵. К тому времени обе структуры были «египтианизированы», их создатели были в тюрьме (случай Шварца) либо высланы из страны (случай Куриэля).

ХАДЕТУ приветствовало совершенный в июле 1952 г. группой «Свободные офицеры»¹⁶ во главе с Гамалем Абдель Насером государственный переворот. Для этого были весомые основания, как отмечал ас-Саид, «движение поддерживало тесные связи»¹⁷ с участниками переворота, считая эти связи «укорененными во времени»¹⁸. В апреле 1952 г. подготовленный для европейских компартий документ ХАДЕТУ «“Свободные офицеры” борются за независимость и демократию» сообщал: «В египетской армии сформирована многочисленная и хорошо организованная прогрессивная группа “Свободные офицеры”»¹⁹.

¹² *Beinin J.* Was the Red Flag flying there? Marxist Politics and the Arab-Israeli Conflict in Egypt and Israel, 1948–1965. Berkeley; Los Angeles, 1990. P. 110.

¹³ Договор предусматривал, что британские вооруженные силы могли находиться только в зоне Суэцкого канала. Английские офицеры не могли служить в египетских вооруженных силах. Восстанавливался англо-египетский condominium в Судане. Пост британского верховного комиссара отменялся, его функции переходили к английскому послу. См.: *Рамадан А.-А.* Татаввур аль-харака аль-ватанийя фи Мыср (Развитие национального движения в Египте). Т. II. Каир, 1973. С. 9–10.

¹⁴ *Beinin J.* Was the Red Flag flying there? P. 104.

¹⁵ Аббревиатура на основе первых букв арабского названия организации — ал-Харака ад-димукратийя ли ат-тахаррур аль-ватаний.

¹⁶ Организация, созданная молодыми офицерами-разночинцами под руководством Гамалы Абдель Насера предположительно в конце 1930-х годов. Кристаллизации патриотических и антиимпериалистических воззрений членов организации содействовала Палестинская война 1948–1949 гг.

¹⁷ Существование этих связей подтверждали и отечественные авторы. См.: *Беляев И.П., Примаков Е.М.* Египет: время президента Насера. М., 1974. С. 58.

¹⁸ *ас-Саид Р.* Муназзамат аль-ясар аль-мысрий (Левые организации Египта). 1950–1958. Каир, [s.a.]. С. 86.

¹⁹ Там же. С. 95.

В день переворота («июльской революции» в официальном египетском дискурсе) — 23 июля 1952 г. — ЦК ХАДЕТУ обнародовал заявление, определявшее его позицию: «Вооруженное восстание организовано не изолированной кучкой офицеров, стремящихся реализовать свои личные или групповые интересы, а является движением народной армии»²⁰. Выход патриотов, противников всевластия Великобритании на авансцену политической жизни, ликвидация монархии, освобождение политических заключенных (в том числе сторонников «идеологии пролетариата») — все это, казалось бы, не только подтверждало правоту ХАДЕТУ, но и открывало перед коммунистами новые возможности.

Уже первая попытка воспользоваться этими возможностями оказалась неудачной. Осушествленное силами армии по приказу руководившего страной Совета революционного командования (СРК) в августе 1952 г. насильственное подавление организованной контролируемой коммунистами профсоюзами забастовки на текстильных предприятиях в городе Кафр ад-Даввар и последовавшая за ним казнь двух активистов стали ударом по позиции ХАДЕТУ. В опубликованном им в то время «Обращении к египетскому народу» говорилось, что «в армии действуют приспешники американо-британского империализма», совершившие «преступление против народной революции, против партийной жизни и конфедерации профсоюзов»²¹. ХАДЕТУ меняло ориентиры, как заявлял один из его лидеров, «армейское движение вступило на антидемократический путь»²².

Военный режим нуждался в стабильности. Провозглашенная в сентябре 1952 г. аграрная реформа лишь создавала иллюзию социальной справедливости, коснувшись в основном земельных владений королевской семьи, она не стала радикальной. Тесное сотрудничество с крупным национальным предпринимательством оставалось целью военных. Как писал Сами Шараф, один из основателей службы контрразведки республиканского Египта и личный секретарь руководителя «Свободных офицеров» по вопросам информации, Насер, перед которым стояла «задача внутреннего развития», ради решения которой и «была совершена революция», нуждался в «использовании всех внутренних резервов Египта», что требовало «сохранения национального единства»²³. На смену Великобритании в Египет приходили Соединенные Штаты — американская экономическая помощь включала поставки вооружения, оправдывавшиеся необходимостью противостояния возможной израильской агрессии. В течение 1953—1954 гг. была запрещена деятельность всех партийных структур.

«Свободные офицеры» были далеки от того, чтобы ассоциировать себя с какой-либо политической силой. Описывая положение после июля 1952 г., Насер приходил к удручающему выводу: «Нам необходима была дисциплина, а в тылу у себя мы обнаружили хаос. Нам нужно было единство, а нашли мы разлад. Нам нужны были действия, а мы не видели ничего, кроме покорности и праздности». Поскольку, считал он, Египет, совершив «политическую революцию», должен был вступить в «социальную революцию», постольку «необходимо было единство всех национальных элементов страны, их слияние и взаимная поддержка... отречение от личных интересов ради интересов страны»²⁴.

В январе 1953 г. по инициативе Насера и под его руководством была создана организация «Освобождение» в качестве прообраза будущей единственной руководящей партии (в дальнейшем ею стал Национальный союз), действующая под лозунгом «Союз — Порядок — Труд» и борющаяся «против империализма за создание основ нового общества на базе преданности Богу, верности отечеству, веры в силы народа и мобилизации масс»²⁵. Речь более не могла идти

²⁰ Там же. С. 97—99.

²¹ Там же. С. 106.

²² Там же. С. 103.

²³ Шараф С. Санават ва айям маа Гамаль Абдель Насер (Годы и дни с Гамалем Абдель Насером). Т. 2. Каир, 2014. С. 313.

²⁴ Насер Г.А. Философия революции. М., 1956. С. 12—15.

²⁵ Aburish S. Nasser. The Last Arab: A Biography. New York, 2004. P. 46—47.

о том, чтобы «натравливать один социальный слой народа на другой»²⁶. Политические партии ликвидировались, поскольку их деятельность заставляла «людей забыть свои основные цели», направив «все усилия на межпартийные раздоры»²⁷. Это был жесткий приговор — коммунисты вновь оказывались в тюрьмах и концентрационных лагерях²⁸. Отныне движение к воссозданию единства коммунистов могло отталкиваться только от конфронтации с властью.

Протоколы состоявшихся летом 1955 г. заседаний Комитета единства свидетельствуют, что в него входили ХАДЕТУ и шесть других небольших групп²⁹. Характеризуя участников переговоров, ас-Саид выделял ХАДЕТУ, подчеркивая, что это была «сильнейшая в организационном и идейном отношении организация», ставшая «осью Объединенной коммунистической партии Египта» (ОКПЕ). Остальные же их участники в то или иное время покинули его ряды, либо ранее ряды Движения египетского освобождения и «Искры». Если использовать метафору египетского историка, создание ОКПЕ было «возвращением птиц в гнездо, которое они однажды покинули»³⁰.

Партия, провозглашавшая себя «объединенной», не включила в свои ряды многих других претендентов на исповедание марксизма. Важно и другое обстоятельство: даже если рассматривать ее создание в качестве первого шага к единству египетского коммунистического движения, этот шаг сопровождался сделанной ХАДЕТУ серьезной уступкой. Оно осудило, назвав это «ошибкой», свою ранее позитивную оценку движения «Свободные офицеры» и совершенный ими переворот. Текст четвертого протокола заседаний Комитета единства подчеркивал: «ХЕДТО»³¹ заявило, что оно отнеслось самокритично к своей первоначальной позиции в отношении военного переворота и что оно считает сейчас существующий режим, как режим произошедший из реакционного военного переворота и являющийся военным диктаторским режимом, представляющим интересы наиболее реакционных слоев правящих классов, связанных с империализмом, и что борьба за его свержение является прямым долгом»³².

Дальнейшее развитие событий было предсказуемо. Репрессии против партии усиливались.

Время тем не менее доказывало способность режима «Свободных офицеров» (естественно, и Насера) эволюционировать. Если в ноябре 1956 г. он заявлял: «[Египет] полон решимости быть и оставаться идеологически независимыми от всех иностранных идеологий, включая марксизм, фашизм, расизм, колониализм, империализм и атеизм»³³. То принятая в мае 1962 г. Национальная хартия апеллировала к «ликвидации колониализма и его пособников — египетских предателей», «ликвидации феодализма», «ликвидации монополизма и господства капитала над государством» и, наконец, к «созиданию общества социальной справедливости»³⁴. Цитируемый документ фиксировал обстоятельства, содействовавшие этой эволюции, — осуществленная в 1956 г. национализация Суэцкого канала и последовавшая за ней англо-франко-израильская «тройственная агрессия»³⁵ сделали неизбежными разрыв с Западом и движение в направлении контактов с Советским Союзом, выразившихся в поставках вооружения и начале строительства Асуанской плотины. Египет переходил к огосударствлению собственности иностранных компаний, инонациональных общин и крупных египетских

²⁶ *Насер Г.А.* Проблемы египетской революции. Избранные речи и выступления. 1952—1970 гг. М., 1979. С. 15.

²⁷ Там же. С. 20.

²⁸ *ас-Сауд Р.* Муназзамат аль-ясар. С. 140.

²⁹ Протокол третьего заседания Комитета единства; Протокол четвертого заседания Комитета единства // РГАНИ. Ф. 5. Оп. 28, р. 5155. Д. 348. Л. 18—21.

³⁰ *ас-Сауд Р.* Муназзамат аль-ясар. С. 247.

³¹ Так в тексте цитируемого далее документа.

³² Протокол четвертого заседания Комитета единства // РГАНИ. Ф. 5. Оп. 28, р. 5155. Д. 348. Л. 21.

³³ Цит. по: *Ginat R.* Egypt's incomplete revolution: Lutti al-Khuli and Nasser's socialism in the 1960s. London; New York, 1997. P. 5.

³⁴ аль-Мисак ва Канун аль-Иттихад аль-арабий аль-иштиракий. Каддамаху ар-раис Гамаль Абдель Насер. Аль-Муатамар аль-ватаний ли аль-кивва аш-шаабийя (Хартия и Закон об Арабском социалистическом союзе. Предисловие президента Гамаль Абдель Насера. Национальный конгресс народных сил). Каир, 1962. С. 5.

предпринимателей. Отныне лозунг египетской «социальной революции» звучал как «Свобода, социализм, единство»³⁶.

Инструментом реализации этого лозунга провозглашался наследник организации «Освобождение» и Национального союза Арабский социалистический союз (АСС) — «социалистический авангард, руководящий массами, выражающий их волю, направляющий патриотическую деятельность и осуществляющий эффективный контроль над развитием революции в рамках принципов Национальной хартии». Провозглашавшийся «народным политическим образованием», АСС, как гласил закон о его создании, объединял в своих рядах «трудящиеся силы народа, воплощая союз этих сил и символизируя национальное единство»³⁷. Это предполагало, что АСС — единственное признанное властью политическое образование, «всеобъемлющая политическая форма национального единства, включающая все силы народа», «преданные принципам национальной деятельности». Если рабочие профсоюзы и иные общественные организации организационно и не входили в АСС, это не означало, что они не должны были «действовать под его руководством»³⁸.

Время после Суэцкого кризиса меняло и ОКПЕ. Египетские коммунисты начинали видеть в осуществляемых Насером преобразованиях и его (казавшейся просоветской) внешней политике несомненный поворот в направлении движения по пути «социального прогресса». Это движение требовало поддержки, партия стремилась «встать в один ряд с нашим руководителем, вождем и героем Абдель Насером, создав национальный фронт борцов против империализма и реакции»³⁹. Речь шла о ее признании режимом в качестве последовательного борца за принципы Национальной хартии и к превращению в легально действующую силу и партнера режима. Режим был далек от того, чтобы удовлетворить это требование: создание АСС и продолжавшиеся репрессии против коммунистов окончательно исключили возможность развития в желаемом для ОКПЕ направлении. В 1965 г. партия была распущена, а ее члены (освобожденные из тюрем и концентрационных лагерей) вступили в АСС, создав в его рядах левое крыло.

Эпоха развития египетского коммунистического движения завершилась.

Машинописная копия публикуемого ниже документа хранится в Российском государственном архиве новейшей истории (РГАНИ). В предваряющей досье сопроводительной записке, подписанной министром иностранных дел СССР А.А. Громыко, отмечается, что «материалы из египетских нелегальных изданий» были переданы «поверенным в делах Польши в Египте Пашковским⁴⁰ при посещении посольства»⁴¹. Документ носил характер секретного (на его архивной копии имеется пометка «рассекречено»). Документ публикуется с небольшими купюрами, исключаяющими содержащиеся в нем повторы.

ПРОЕКТ ТАКТИКИ

За свержение военной диктатуры

За создание национального демократического правительства

³⁵ Высадка английских и французских войск в 1956 г. в зоне Суэцкого канала — попытка воспрепятствовать осуществленной Насером национализации этой артерии. Участие Израиля в «агрессии» определялось стремлением покончить с инфильтрацией палестинских феодалов из сектора Газа, находившегося под военно-политическим контролем Египта.

³⁶ аль-Мисак ва Канун. С. 12.

³⁷ Там же. С. 113.

³⁸ Там же. С. 114.

³⁹ *ас-Сауд Р.* Муназамат аль-ясар. С. 296.

⁴⁰ *Пашковски Владзимеж* (Włodzimierz Paszkowski) — в 1951—1956 гг. первый секретарь, советник посольства Польской Народной Республики в Каире // *Biuletyn Informacji Publicznej Instytutu Pamięci Narodowej*. URL: <http://www.katalog.bip.ipn.gov.pl/informacje/646629> (дата обращения: 02.02.2022).

⁴¹ РГАНИ. Ф. 5. Оп. 28, р. 5155. Д. 348. Л. 18.

1. Реакционный военный переворот, совершенный 23 июля 1952 г., явился продолжением начатой врагами народа в январе 1952 г. политики упорного наступления против национального движения, продолжением наступления с еще большим насилием и свирепостью.

В течение 1951 г. наша страна была свидетелем нарастающего подъема национального движения⁴², влияние которого сильно сказывалось на развитии событий в последующий период. Национальное движение благодаря высокому уровню, которого оно достигло, смогло сорвать переговоры Салаха (Мухаммед Салах Эддин, министр иностранных дел. — *Прим. перев.*) — Стивенсона⁴³ и заставить вафдистское правительство отменить договор 1936 г.⁴⁴ и отклонить предложение четырех держав⁴⁵.

Наш народ начал выступать против политики правящих классов в отношении империализма, политики переговоров и стал следовать новому пути для своего освобождения — пути вооруженной борьбы за эвакуацию империализма с территории нашей страны, тому ясному пути, который подтвержден опытом всех народов, которые смогли избавиться от империалистов. Это развитие показывает, что страх господствует в рядах империалистов и правящих классов, которые опасаются расширения вооруженной борьбы народа, так как они понимают, что эта борьба неизбежно должна будет поразить их самих. В то время эта борьба была направлена главным образом против империалистов, однако она наносила удар и интересам правящих классов и их приспешников. Империалисты и сотрудничавшие с ними правящие классы понимали, что единственным путем для сохранения их существования, которое угрожало гибелью в связи с опасностью расширения вооруженной борьбы, является организация заговора для подавления национального движения и проведения контрнаступления с целью ликвидации вооруженной борьбы народа. Заговор 25 января⁴⁶ (1952 г. — *Прим. перев.*) явился

⁴² Летом 1951 г. были сформированы партизанские группы, начавшие нападения на британских солдат и офицеров, а также прошли массовые антибританские демонстрации, сопровождавшиеся мощным забастовочным движением. В конце осени и начале зимы того же года начались вооруженные столкновения между партизанскими отрядами и английскими войсками в зоне канала. См.: *аль-Бишри Т. аль-Харака ас-сиясийя фи Мыср* (Политическое движение в Египте). 1945–1953. Каир, 2002. С. 561.

⁴³ Состоявшиеся в ноябре 1951 г. по инициативе вафдистского правительства британско-египетские переговоры затрагивали вопросы пересмотра заключенного в 1936 г. «Договора о союзе», в том числе условий вывода вооруженных сил Великобритании с египетской территории, как и политического будущего Судана. В ходе переговоров британское правительство согласилось с поэтапным выводом войск. Вместе с тем оно считало необходимым указать на трудности вывода войск, поскольку, как отмечалось в протоколах заседаний, вопрос их пребывания в Египте был связан с «интересами союзников Великобритании, поддерживающих безопасность региона». Касаясь же вопроса о Судане, рассматривавшегося египетскими политиками как часть египетской территории, британское правительство подчеркивало, что его целью является «предоставление Судану самоуправления». См.: Визара аль-хариджий аль-мысрийя. Аль-Кадыйя аль-мысрийя (Министерство иностранных дел Египта. Египетский вопрос). 1882–1954. Каир, 1955. С. 665–667.

⁴⁴ В октябре 1951 г. вафдистское правительство приняло решение о прекращении переговоров с Великобританией и вынесении вопроса о прекращении действия договора 1936 г. на рассмотрение парламента. Выступая на заседании парламента, глава правительства Мустафа Наххас заявил о прекращении действия соглашения 1936 г. и разрыве египетско-британских соглашений о совместном управлении Суданом. См.: *аль-Бишри Т. Указ. соч.* С. 563.

⁴⁵ 13 октября 1951 г. правительства Великобритании, Соединенных Штатов, Франции и Турции обратились к Египту с предложением создать единую систему обороны, включающую охрану Суэцкого канала международными силами, сформированными при участии Египта. См.: Там же. С. 571.

⁴⁶ 25 января 1952 г. расквартированные в зоне Суэцкого канала британские вооруженные силы начали военные действия против повстанцев и осаду египетских правительственных учреждений. Ответом на это стало объявление общенациональной забастовки. 26 января в Каире участники демонстраций начали поджигать здания, где располагались «символы британского присутствия» и «очаги аморализма» — казино, рестораны и кинотеатры. Ответственность за «каирский пожар» была возложена на вафдистское правительство, и, несмотря на то, что им были предприняты усилия по прекращению пожара и поиска его виновников, 28 января 1952 г. указом короля оно было отправлено в отставку. См.: Там же. С. 626.

началом реакционного наступления империализма и сотрудничающих с ним двorca и правящих классов. В результате этого заговора было удалено в отставку правительство ВАФД'а, которое не было в состоянии вести революционную борьбу, но способствовало ей. Наступило время реакционных правительств переворота⁴⁷, которые осуществили серию отвратительных агрессивных актов против национального движения, распустили парламент, ликвидировали свободы, закрыли национальные газеты, открыли тюрьмы и концентрационные лагеря и бросили туда коммунистов, националистов и сторонников мира с целью сломить борьбу народа. Им удалось ликвидировать вооруженную борьбу народа. Все эти реакционные меры, которые были приняты против нашего народа, имели определенную цель... связать нашу страну с колесницей империализма и агрессивными военными планами путем усиления террора против нашего народа и путем террористического диктаторского режима, который представил случай для осуществления преступных планов.

Переворот 23 июля произошел во исполнение этой политики. Успех этого переворота объясняется:

1) Террористическими мерами реакционных правительств переворота для подавления борьбы нашего народа против заговоров и планов империализма.

2) Отсутствием единой коммунистической партии, которая могла бы дать силу нашему народу для того, чтобы помешать этой тактике и повысить его бдительность перед совершенным переворотом.

3) Демагогическими лозунгами, которые выдвинул переворот при своем осуществлении.

4) Позицией ХЕДТО в то время как силы, имеющей вес на политической арене и поддерживавшей переворот, что привело к потере массами бдительности.

2. [...]

В начале своего существования военная диктатура обещала сохранить конституцию, восстановить парламентскую жизнь, утвердить и расширить демократические свободы. Однако она отменила конституцию, распустила партии, упразднила все демократические свободы, бросила в тюрьмы и концентрационные лагеря коммунистов, патриотов, сторонников мира и противников их режима, установила над нашим народом террористическую власть, примера которой наша страна не видела раньше.

В начале своего существования она⁴⁸ притворно демонстрировала свою вражду к империализму, однако вскоре же начала договариваться с империалистами, подключаться к их колеснице, связала нашу страну соглашениями по 4-му пункту⁴⁹, открыла дверь для инвестиций иностранных капиталов... а также подписала соглашение о Судане⁵⁰, которое отдало Судан империализму, и, наконец, завершила цепь национального предательства подписанием соглашения Гамаль-Хед⁵¹, которое связывает нашу страну с политикой империализма и его агрессивными планами.

Военная диктатура обещала рабочим поднять их жизненный уровень и защищать их права и профсоюзные свободы. Она предприняла кампанию террора против рабочих, распустила

⁴⁷ В период с января по июль 1952 г. в Египте сменилось три правительства, возглавлявшиеся политическими деятелями, близкими к королевскому двору и посольству Великобритании.

⁴⁸ Имеется в виду военная диктатура.

⁴⁹ «Программа 4 пункта» президента Гарри Трумэна, обнародованная главой американского государства в январе 1949 г., провозглашала оказание «технической помощи» слаборазвитым странам в интересах противодействия возможной «коммунистической экспансии» в регионе афро-азиатского мира и Латинской Америки.

⁵⁰ В феврале 1953 г. Великобритания и Египет достигли соглашения о предоставлении Судану «самоуправления», за которым следует «самоопределение», по словам государственного секретаря по иностранным делам Энтони Идена. См.: Sudan. Anglo-Egyptian Agreement // URL: <https://api.parliament.uk/historic-hansard/commons/1953/feb/12/sudan-anglo-egyptian-agreement> (дата обращения: 16.01.2022).

подготовительный комитет федерации профсоюзов, повесила двух рабочих — Хамиса и Эль-Кахри⁵² ...издала реакционные законы, лишаящие рабочих права на забастовки и защищающие интересы капиталистов, бросила в тюрьмы и концлагеря профсоюзных активистов и возложила руководство профсоюзным движением на реакционные элементы с целью превращения административных советов профсоюзов в свою администрацию⁵³...

Военная диктатура обещала также землю и надлежащий жизненный уровень крестьянам и много шумела о земельной реформе. Однако в течение двух лет она ничего не дала крестьянам, кроме разрушения, нужды и обнищания. Цены на хлопок — основа для обогащения крестьян — падают. Растет число предупреждений со стороны помещиков к мелким арендаторам об освобождении арендуемой земли. Тысячи последних превращаются в рабочих. Жизнь крестьян стала невыносимой.

Нападения и террор военной диктатуры распространились и на студентов, тысячи из которых изгнаны (из учебных заведений. — Г.К.) и брошены в тюрьмы и концлагеря. Способы обучения и программы изменены в целях... подчинения политики образования планам американского империализма. Сокращен бюджет служащих, несмотря на увеличение расходов, необходимых на жизнь.

Средние классы и национальные производители не избавлены от пагубных последствий политики военной диктатуры, которая направлена на увеличение притока иностранных капиталов и превращение нашей страны в почву для использования этих капиталов с целью удушения национальной экономики, широкого увеличения числа банкротств и экономического краха местных капиталов.

Военная диктатура распустила торговую палату и изменила закон о компаниях, удовлетворяя интересы иностранного капитала и нанося огромный вред национальной экономике.

В начале своего существования военная диктатура давала много обещаний народу, однако политика, которой она следовала в течение двух лет своего правления, доказала, что она является врагом интересов нашего народа и защищает лишь интересы империалистов и наиболее реакционных слоев египетских капиталистов, связанных с империализмом.

3. ...Политика, которой следует военная диктатура, ведет нашу страну к поляризации, причем на одной стороне оказываются рабочий класс, крестьяне, широкие массы мелкой буржуазии и средних классов и значительные элементы распущенных партий, а на другой стороне находится военная диктатура, которая не опирается ни на какую народную поддержку и для удержания власти использует лишь жестокий террор. ...Кризис, к которому пришел нынешний режим, делает возможным его свержение. Требуется осуществить эту задачу через организацию и мобилизацию в широком национальном демократическом фронте всех сил народа, считая прямым тактическим долгом свержение военной диктатуры и создание национально-демократического правительства, правительства, опирающегося на народные силы, которое возвратит народу его права, свободы и будет заботиться о их расширении, правительства,

⁵¹ Подписанный в октябре 1954 г. англо-египетский договор об эвакуации вооруженных сил Великобритании с территории Египта, в первоначальном английском названии которого присутствовали слова «The Heads of Agreement». Договор предполагал, что вывод английских войск из зоны Суэцкого канала будет завершён в июне 1956 г. Этот документ подчеркивал, что, хотя канал и является «международным морским путем», он «часть египетской территории». В соглашение были включены положения, позволявшие Великобритании использовать зону канала в случае «вооруженного нападения третьего государства на одну из стран — членов Соглашения о взаимной обороне, заключенного между странами, входящими в Лигу арабских государств», либо на Турцию. См.: Иттифакия джала аль-Мамляка аль-Муттахида ан Мыср 1953 (Соглашение об эвакуации Соединенного Королевства из Египта 1953) // URL: https://www.marefa.org/ع_قدحتمال_فكلمل_ءالج_فيافتا (дата обращения: 20.01.2022).

⁵² Имена профсоюзных активистов, игравших руководящую роль в ходе забастовки в Кафр ад-Даваре.

⁵³ Насер рассматривал профсоюзы как инструмент развития промышленного производства, что исключало забастовки и содействовало огосударствлению профсоюзного движения. См.: *Beinin J. Was the Red Flag flying there?* P. 89–91.

которое будет добиваться независимости страны и выступит против империалистического вмешательства и империалистических проектов и внесет свою долю в ...укрепление мира во всем мире.

4. Национальный демократический фронт осуществит широкое единство всех сил, которые подвергаются ударам со стороны военной диктатуры и результатов ее вредной политики и которые жаждут избавления нашей страны от ее правления. Широкое объединенное массовое движение нашего народа является определенным этапом нашей освободительной революции в ее борьбе за демократию, национальное освобождение и мир. Развитие этого фронта, его расширение и эффективность действий требуют от нас первоочередного внимания делу организации и мобилизации рабочих и крестьянских масс и усилению союза между ними, который представляет краеугольную основу любого широкого массового движения. ...Вокруг этого тесного союза рабочих и крестьян необходимо объединить остальные силы, враждебные диктатуре. Для осуществления самого широкого единства в борьбе мы должны вступить в союз с остальными слоями, классами, объединениями и партиями, которые подверглись ударам со стороны диктатуры, что имеет целью мобилизацию остальных борющихся сил в битву, которую наш народ ведет в настоящее время. Необходимо, чтобы основной целью союза с буржуазными объединениями и партиями явилось объединение и расширение массового движения, единство с руководителями и членами этих партий в борьбе...

Чтобы обеспечить руководящую роль рабочего класса внутри фронта, мы, коммунисты, должны:

1) Усилить внимание работе среди рабочих для того, чтобы укрепить нашу связь с рабочим классом, чтобы организовать и объединить его, чтобы мобилизовать все его силы.

2) Постоянно сохранять независимость рабочего класса по отношению к остальным союзникам, которые примкнули к фронту; постоянно разоблачать природу буржуазных организаций и партий.

Однако нынешнее положение в коммунистическом движении и его раскол ведут к неспособности рабочего класса играть полагающуюся ему роль в этом фронте, ведут к лишению его единого сознательного авангарда, к ослаблению борьбы нашего народа. Поэтому объединение коммунистических организаций в единой компартии рабочего класса является основным звеном в серии задач, к решению которых мы стремимся. Мы хотим создать единое командование, которое будет руководить рабочим классом и народом в борьбе против диктатуры и империализма за осуществление народных целей. Для того, чтобы объединить массовое движение народа, рабочих и крестьян, для того, чтобы египетские коммунисты играли свою роль в национальном демократическом фронте, необходимо осуществить создание единой коммунистической партии и единство между коммунистическими организациями в Египте, чего мы сильно желаем. Природа национального демократического фронта и национального демократического правительства зависит от их тесной связи с борьбой за осуществление неотложных целей, а именно:

1) Свержение военной диктатуры и установление парламентского республиканского демократического режима, предоставление общих свобод, в том числе свободы деятельности коммунистам.

2) Роспуск организаций диктатуры и военных трибуналов банды за их преступления против народа, чистка армии и правительственного аппарата от реакционных элементов, поддерживающих диктатуру.

3) Распределение конфискованных земель среди неимущих крестьян безвозмездно.

4) Отмена всех договоров и соглашений, которые военная диктатура заключила с империализмом, и прекращение империалистического вмешательства во всех его видах.

5) Защита национальной промышленности и развитие национальной экономики.

6) Забота о поднятии жизненного уровня народа и удовлетворение неотложных требований всех трудящихся слоев и классов народа.

7) Поддержка всего того, что содействует снижению международного напряжения и устранению призрака войны, к которой стремится империализм, и защита всеобщего мира.

5. Осуществить эти требования, в которых выражены чаяния нашего народа, может только национальное демократическое правительство, правительство, которое опирается на силы и борьбу народа, правительство, которое в этот краткий период нашей будущей революции опирается на национальный демократический фронт. Только такое правительство способно ликвидировать диктаторский режим и его тяжелые последствия, обеспечить и расширить демократические свободы нашему народу и повести нашу страну по пути демократии и мира. Это правительство не будет правительством народной демократии, которое осуществит нашу стратегическую цель свержения власти империализма и предательских правящих классов в стране и установит власть народа и которое поведет к революционным изменениям в экономических и социальных отношениях. Условия для осуществления этой цели еще не созрели, а положение, в котором находятся народное и коммунистическое движения, выражающиеся в соотношении классовых сил в настоящее время, не позволяет сделать чего-нибудь практически возможного. Это правительство не будет также и коалиционным правительством партий или одним из видов буржуазных правительств, которые известны уже стране своей постоянной враждой к народу и тем, что они своими реакционными действиями подготовили военную диктатуру... Национальное демократическое правительство — вот новый вид правительства, которого наша страна не знала ранее. Это буржуазное демократическое правительство, однако оно будет стремиться осуществить высшую форму буржуазной демократии и будет действовать в соответствии с неотложными требованиями народа на пути выхода из лагеря империализма и войны, опираясь на борющиеся силы нашего народа и на национальный демократический фронт...

Участие коммунистов в таком правительстве не обязательно, они окажут ему поддержку в осуществлении требований народа и национального демократического фронта. В то же время мы считаем, что наше участие в подобном правительстве в большой степени будет гарантировать осуществление требований и чаяний народа и даст народу лучшую возможность для разоблачения и парализации враждебных его интересам тенденций. В случае неуспеха в создании национального демократического правительства мы готовы постоянно поддержать любое демократическое правительство при условии, что оно выполнит программу, соответствующую программе неотложных требований народа и целям национального демократического фронта.

6. ...Наш долг постоянно стремиться к осуществлению единства в деле сотрудничества с остальными политическими тенденциями для защиты неотложных экономических и политических требований. Мы должны быть первыми в создании этого единства и практически, а не на словах, доказать, что коммунисты постоянно представляют собой сильных и искренних людей в борьбе за интересы народа и что они всегда находятся в авангарде борьбы. Наш долг постоянно выдвигать такие лозунги и формы борьбы, которые были бы подчинены неотложным требованиям масс и которые соответствовали бы их способности к борьбе и степени готовности в данный момент.

[...]

Наш долг заключается в работе внутри профсоюзов для защиты неотложных экономических требований масс, для разоблачения продажных элементов в них и превращения профсоюзов в инструмент борьбы против диктатуры. Работа внутри профсоюзов в этом направлении является одним из лучших средств для вовлечения рабочего класса в борьбу против военной диктатуры, для разоблачения нынешнего режима и ускорения его неизбежного конца. ...Нам необходимо развернуть работу в массовых организациях диктатуры: в организации «Объединение освобождения»⁵⁴ и в Национальной гвардии⁵⁵...

Это представит нам случай для изолирования масс от влияния диктатуры и для расширения народного движения, враждебного диктатуре. Нам необходимо постоянно быть готовыми

⁵⁴ Организация «Освобождение».

⁵⁵ Создана на основании закона от 25 октября 1953 г. в качестве добровольческого военного формирования в составе министерства обороны, подчиненного президенту республики, для охраны главы государства, высших лиц и государственных учреждений. См.: Канун ракм 510 ли сана 1953. Би шаан инша аль-Харас аль-ватаний (Закон № 510 от 1953 г. О создании Национальной гвардии) // URL: <http://site.eastlaws.com/GeneralSearch/Home/ArticlesTDetails?MasterID-1378> (дата обращения: 12.02.2022).

для быстрого изменения форм и методов борьбы, а также ее лозунгов. Как только разовьется движение, враждебное диктатуре, и укрепится широкое единство масс, нам необходимо быстро перейти от обороны к наступлению посредством проведения многочисленных забастовок и организации всеобщей политической забастовки с привлечением широких народных масс, которую, если позволят условия, можно будет превратить в вооруженное восстание против нынешнего диктаторского режима. На нас, коммунистах, объединившихся с остальными силами, враждебными военной диктатуре, падает ответственность за организацию и мобилизацию широких масс для свержения ненавистной военной диктатуры.

Перевел: подпись /А. Барковский⁵⁶/

Библиография / References

- Беляев И.П., Примаков Е.М. Египет: время президента Насера. М., 1974.
- Косач Г.Г. Красный флаг над Ближним Востоком? Компартии Египта, Палестины, Сирии и Ливана в 1920–1930-е годы. М., 2001.
- Насер Г.А. Философия революции. М., 1956.
- Насер Г.А. Проблемы египетской революции. Избранные речи и выступления. 1952–1970 гг. М., 1979.
- Belyaev I.P., Primakov E.M. Egiptet: vremya prezidenta Nasera [Egypt: the time of President Nasser]. Moskva, 1974. (In Russ.)
- Kosach G.G. Krasnyi flag nad Blijnim Vostokom? Kompartii Egipta, Palestiny, Sirii i Livana v 1920–1930-e gody [Red flag over the Middle East? The Communist Parties of Egypt, Palestine, Syria and Lebanon in the 1920–1930s]. Moskva, 2001. (In Russ.)
- Naser G.A. Filosofiya revolyuzii [Philosophy of revolution]. Moskva, 1956. (In Russ.)
- Naser G.A. Problemy egipetskoj revolyuzii. Izbrannye rechi i vystupleniya [Problems of the Egyptian Revolution. Selected speeches]. 1952–1970. Moskva, 1979. (In Russ.)
- Aburish S. Nasser. The Last Arab: A Biography. New York, 2004.
- Beinin J. Was the Red Flag flying there? Marxist Politics and the Arab-Israeli Conflict in Egypt and Israel, 1948–1965. Berkeley; Los Angeles, 1990.
- Beinin J. Le Marxisme égyptien (1936–1952): nationalisme, antiimpérialisme et réforme social // Cahiers d'histoire. 2008. № 105–106. P. 25–31.
- Ginat R. Egypt's incomplete revolution: Lutti al-Khuli and Nasser's socialism in the 1960s. London; New York, 1997.
- Rodinson M. Marxisme et monde musulman. Paris, 1972.
- Sudan. Anglo-Egyptian Agreement // URL: <https://api.parliament.uk/historic-hansard/commons/1953/feb/12/sudan-anglo-egyptian-agreement> (access date: 16.01.2022).
- Yannakakis I. Aux origines du communisme égyptien. 1920–1940 // Communisme. Revue d'études pluridisciplinaires. 1984. № 6. P. 91.
- Ittifaqiya djala' al-Mamlaka al-Muttahida 'an Mysr 1953 [Agreement for the Evacuation of the United Kingdom from Egypt 1953] // URL: https://www.marefa.org/فيقافتا_ع_رسم_ن_ع_تحت_ملا_تفكلم_ا_ع_ج_فيقافتا_صن_د# (In Arabic) (access date: 20.01.2022).
- al-Bishri T. al-Haraka al-siyasiya fi Mysr [Political movement in Egypt]. 1945–1953. Cairo, 2002. (In Arabic)
- Ramadan A.-A. Tatawwur al-haraka al-wataniya fi Mysr [Development of the national movement in Egypt]. Vol. II. Cairo, 1973. (In Arabic)
- al-Sa'id R. al-Yasar al-mysriy [The Egyptian Left]. 1925–1940. Beirut, 1972. (In Arabic)
- al-Sa'id R. Munazzamat al-yasar al-mysriy [The Left organizations in Egypt]. 1950–1958. Cairo, [s.a.]. (In Arabic)
- Sharaf S. Sanawat wa ayam ma'a Gamal Abdel Naser [Years and days with Gamal Abdel Nasser]. Vol. II. Cairo, 2014. (In Arabic)
- Qanun raqm 510 li sana 1953. Bi sha'an insha' al-Haras al-wataniy [Law № 510 of 1953 Establishing the National Guard] // URL: <http://site.eastlaws.com/GeneralSearch/Home/ArticlesTDetails?MasterID-1378> (access date: 12.02.2022). (In Arabic)
- al-Mithaq wa Qanun al-Itihad al-arabiy al-ishtirakiy. Qaddamahu al-ra'is Gamal Abdel Naser. Al-Muatamar al-wataniy li al-qiwwa al-sha'abiya [Charter and Law on the Arab Socialist Union. Foreword by President Gamal Abdel Nasser. National Congress of Popular Forces]. Cairo, 1962. (In Arabic)
- Perrault J. Henry Curiel radjul min tyraz farid. Al-Haraka al-shuyu'iy al-mysriya bi muntasyf al-qarn [Henri Curiel, a man of a special disposition. Egyptian communist movement in the middle of the century]. Beirut, 1986. (In Arabic)
- al-Tawil S., al-Dessuqi A., Ramadhan H. Wasa'iq al-haraka al-shuyu'iy al-mysriya [Documents of the Egyptian communist movement]. 1944–1952. Vol. I. Cairo, 2007. (In Arabic)
- Wizara al-kharigiya al-mysriya. Al-Qadhiya al-mysriya [Ministry of Foreign Affairs of Egypt. Egyptian question]. 1882–1954. Cairo, 1955. (In Arabic)

⁵⁶ Барковский Анатолий Александрович – с 1952 по 1958 г. первый секретарь посольства СССР в Каире // Дипломатический словарь / под ред. А.А. Громько и др. М., 1985–1986. С. 114.